

赵素萍到郸城慰问送温暖

(上接第一版)我们全社会呼唤劳模、呼唤劳模精神,省委、省政府专门把劳模作为慰问群体,体现了省委、省政府对劳模的重视,也向全社会弘扬劳动精神、劳模精神。”

一路慰问一路播撒党的温暖。在郸城县科技大道与人民路口,赵素萍一行专门下车慰问了一线交警。

赵素萍一行还来到河南金丹搪瓷有限公司,认真听取企业负责人汇报,询问一线工人工作情况、企业生产销售情况等,并分别向企业和两名困难职工送上慰问金。

中午简单就餐后,赵素萍一行放弃午休时间,又来到郸城县巴集乡段寨行政村,先后看望慰问了78岁的老党员

段应田、94岁的老红军段相勤、贫困群众段玉东和一名孤儿。每到一户,赵素萍都主动上前嘘寒问暖,了解他们的身体状况和生活现状,送上年货和慰问金,把最真诚的祝福送给他们。当了解到老红军段相勤四世同堂、生活幸福时,赵素萍深感欣慰。

在巴集乡敬老院,赵素萍和老人们相谈甚欢,送上丰厚的慰问金和慰问品后,嘱咐相关部门多创新、多用心、细服务,要比照顾孩子还要仔细地照顾老人。

走访慰问中,赵素萍对郸城农村人居环境改善工作、脱贫攻坚所取得的成绩表示肯定。省委宣传部副巡视员方启雄,周口市委常委、宣传部长王田业以及郸城县主要负责同志陪同慰问。①5

张曼如走访慰问西华困难群众

本报讯(记者 张猛)2月11日上午,省委宣传部副部长张曼如一行深入西华县艾岗乡半截楼村调研脱贫攻坚,为该村群众送上文化大餐,并走访慰问困难群众,给他们送上慰问品和慰问金等新春“礼包”。省委宣传部副巡视员李文良等参加慰问活动。

当日上午,省委宣传部组织的文艺志愿队在半截楼村文化广场进行文艺演出、义写春联、拍全家福等活动。

张曼如一行深入该村看望慰问困难群众代表,每到一户,张曼如都详细询问群众的生产生活情况以及所需所求,并为他们送去新春祝福以及慰问品和慰问金。①6

路云到周口隆达电厂调研

本报讯(记者 张艳丽)周口隆达电厂2号机组2月12日正式投入商业运行。2月11日下午,副市长路云来到隆达电厂调研,祝贺其2号机组投入商业运行,并对其安全生产和下一步工作推进进行安排部署。

在调研中,路云强调,一要切实做好春节和“两会”期间的安全生产工作,严格落实主体责任,切实加强对机组运行各个环节和岗位的监督检查,落实安全管理措施,发现问题及时整改,确保机组安全稳定运行。同时,抓好在建工程的安全管理,坚决杜绝人身伤亡事故。二要加

快配套工程建设,特别是铁路专用线和电力送出工程建设,在确保安全生产落实到位的前提下,强化施工调度,倒排施工工期,加快工程进度,争取及早投入运行。三要营造良好施工环境,商水县要进一步强化服务意识,坚持正面教育引导和依法严厉打击相结合,不断优化投资环境,为铁路专用线和电力送出工程建设营造宽松的施工环境。隆达电厂、周口供电公司作为建设单位,要加强与商水县、乡两级政府的沟通,对于工程建设中可能出现的问题早发现、多沟通,同地方政府一起共同努力,妥善解决。①3

情系困难群众 温暖送到心坎

民建周口市委

本报讯(记者 王艳 通讯员 徐可)2月10日上午,民建周口市委组织部分民建企业家和书法家到太康县常营镇五子王村开展“新春送福”扶贫慰问活动,为群众带去民建周口市委的温暖关怀和新春祝福。

在五子王村,民建周口市委副主席雷云一行深入贫困户家中进行走访慰问,为他们送上慰问金,

并祝愿他们过一个温暖祥和的春节。与此同时,书法家们在五子王村挥毫泼墨,现场为大家书写春联,送出新春的祝福,引来村里的群众纷纷围观。

这次活动得到了民建会员企业家张存钦、陈世君以及会员书法家们的大力支持,共捐善款1万多元,用于改善村里的基础设施和走访慰问活动。①3

市人防办

本报讯(记者 荆志刚 通讯员 杨丹丹 李豪)2月9日上午,市人防办负责人带领学雷锋志愿者在扶沟县淮阳县葛店乡徐集行政村组织开展“赠春联挂灯笼送温暖”活动。

当日,市人防办一行人逐户走访了10户五保户、5户困难户,了

解他们的生活情况,帮他们置办年货,张贴春联,送去大米、面粉、食用油及慰问金。

本次活动悬挂灯笼30多盏,张贴春联300多幅。市人防办通过这一活动,把文化、祝福送到家家户户,受到群众的欢迎。①3

周口联通公司

物资帮助。

2017年,周口联通公司瞄准该村贫困群体,大力实施开发式扶贫战略,选派优秀人才作为驻村第一书记,并不断充实驻村工作队力量,切实做到因村选人、因村派人。他们积极与当地党委联系,深刻贯彻市委有关“精准扶贫”系列工作要求,实施整村推进美丽乡村建设项目。目前,经过周口联通公司定点帮扶,该村已脱贫52户196人。①6

市建材商会

人驱车两个半小时,来到郸城县白马镇胡寨村,把准备好的米、面、油等生活用品送到贫困户的家中,还给每户送上500元的慰问金。

每到一户,慰问组都详细询问他们的生活情况,了解他们的困难,鼓励他们树立信心,寻找方法,争取早日走上脱贫致富的道路。商会相关负责人表示,将筹措资金购买花草树苗等,对该村文化广场进行绿化、美化,为村民提供一个干净整洁的文化娱乐场所。①5

致全市广大统一战线成员的慰问信

全市各民主党派、工商联、无党派人士及各界人士:

日新月异雄鸡去,国泰民安玉犬来。2018年农历春节即将来临,值此辞旧迎新、万象更新之际,谨向所有为我市统一战线事业发展作出突出贡献的广大统一战线成员,向所有关心、支持周口改革开放和现代化建设事业的朋友,致以节日的问候和良好的祝愿!

2017年,市委、市政府带领全市人民,深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,只争朝夕、大干快上,坚持“务实重干、敢于担当、加压奋进、跨越发展”的工作方针,围绕“坚决打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会”的总体目标和“三高三

优”的工作目标,着力推进“四大攻坚”,奋力实现“四大突破”,全力开创中心城区发展建设管理新局面,倾力打造临港经济新引擎,大力培育经济发展新动能,奋力激发县域经济发展新活力,努力完善选人用人新机制,竭力重塑干部队伍新形象,全市经济社会保持平稳较快健康发展,各项工作取得了令人振奋的成績。过去一年,全市统一战线成员履职尽责,围绕市委、市政府中心工作,聚焦百城建设提质工程、“五城联创”、“两违”治理、棚户区改造等重大问题深入调研、建言献策,形成了党外最大智库效应;积极投身社会服务,助力精准扶贫、精准脱贫;在维护社会和谐、传达社情民意、服务开放招商等方面发挥了

积极作用,为实现周口跨越发展提供了广泛的力量支持。这些成績的取得凝聚着全市各民主党派、工商联、无党派人士和各界人士的智慧和汗水。在此,市委统战部谨向全市广大统一战线成员表示衷心的感谢!

2018年,是全面贯彻中共十九大精神的开局之年,是改革开放40周年,是决胜全面建成小康社会、持续实施“十三五”规划和全面开启建设中原港城新征程的关键一年,希望各民主党派、工商联、无党派人士、各人民团体和各界人士,深入学习贯彻中共十九大精神,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围。继续保持和发扬优良传统,高举爱国主义、社会主义旗帜,

坚持大团结大联合的主题,认真贯彻落实市委四届六次全会暨市委经济工作会议精神,聚焦“全力推动中心城区大变化、县域经济大发展、干部作风大转变”三项重点工作,发挥优势、积极作为,深入开展调查研究,多做建言献策、凝聚人心、增进共识的工作,心往一处想、智往一处谋、劲往一处使,调动和凝聚一切智慧和力量,为决胜全面小康、实现跨越发展、开启新时代周口全面建设社会主义现代化新征程作出新的更大贡献!

祝全市广大统一战线成员春节愉快,阖家幸福,万事如意!

中共周口市委统战部

2018年2月11日

王平在2018年全市公安工作会议上要求

在更高水平上推进平安周口建设

本报讯(记者 张艳丽)2月11日上午,2018年全市公安工作会议召开,总结去年工作,分析当前形势,部署2018年公安工作。副市长、市公安局局长王平出席会议并讲话。

王平充分肯定了2017年全市公安

工作。就如何做好新一年公安工作,王平要求,要准确把握新时代公安工作面临的新形势,切实增强忧患意识和使命担当,聚焦更高标准,强力推进整体工作再上新台阶。一要树牢以人民为中心的发展思想,在更高水平上推进平安周

口建设。要强力开展“雷霆行动”,把打击的重点指向黑恶势力犯罪、涉枪涉爆犯罪和“盗抢骗”;要维护良好的经济发展秩序,严打严重刑事犯罪、区域性犯罪和黄赌毒等社会丑恶现象,大力加强社会治安防控体系建设。二要深化改革强

探寻西华盘古女娲创世文化(七)

盘古女娲庙会:千年传承历久弥新

策划 王彦涛 李建成
记者 董雪丹 李伟 张猛 姬慧洋 文/图



女娲城门前人潮涌动



担经挑表演



濮阳客人女娲陵前“写账”

在西华,与世代相传的盘古女娲传说和民间虔诚信仰相伴相生的,是多地香火鼎盛的盘古女娲庙会。庙会之多、排期之密、规模之盛令人咋舌。如:女娲城庙会、盘古寨庙会是每年农历正月十三到二月初二,中皇山庙会是二月初二到二月十九,昆山女娲宫庙会是二月十五到三月十六,习阳城庙会是三月十五到四月初一。另外,中皇山在三月十六至三月十九还有个为期4天的庙会,主祭盘古;女娲城在十月十三至十月十六还有个秋季庙会,仍然相当热闹。每个月的初一、十五、三、六、九,上述多个盘古女娲祭祀地亦香客云集。清明节期间,女娲城里女娲陵前更是挤满了为女娲娘娘捧土“添坟”的虔诚子孙。

这么多的庙会,记者短时间内无法一一现场体会。只得退而求其次,在1月17日农历丁酉年腊月初一当天造访了女娲城和昆山女娲宫。即便如此,还是被震撼了。

虔诚的香火

腊月初一这天大雾弥漫、冷风刺骨。虽然出发挺早,抵达女娲城所在的西华县聂堆镇思都岗村时,还是接近10时了。距离女娲城还有数里之遥,带着香烛和元宝、或骑车或步行的香客就慢慢多起来。赶庙会一般早起不赶晚,大概也是大雾影响,才会在这个时辰还有众多赶往女娲城的人们。

大雾的确延缓了香客的脚步,这也让晚来的记者得以看到祭拜的盛景。女娲城前,十几名身着统一缎面红袄,穿黑棉布鞋的女客正在结伴焚香祭拜,口音明显和当地人不同。她们是从距西华

300多公里的濮阳范县、台前县来的,说是凌晨2时就起身出发,大雾中不仅遭遇堵车,还迷了路,到女娲城都快8时了。她们这次一起来的有30多人,分乘4辆车。就像往常来一样,她们在女娲城要焚香、跪拜、“写账”(在纸上画符,敬奉女娲的一种民间形式)、“守功”(在大殿静坐,以示对女娲亲近),直至下午四时。我们每年六月初一和腊月初一都来,为啥?信奉女娲娘娘,不来不舒服。”其中一位孔姓香客告诉记者。

同样因为大雾迷路,商丘柘城一个八九十人的团队过了12时才赶到女娲城。她们是包车来的,每个人都背着背包,带着水和干粮。一位姓姜的香客说:“我们是来敬女娲娘娘,求平安的,再难也得来。”

15时许,昆山女娲宫后面的娲皇圣

宫宝殿前,来自商丘睢县的几名香客还在给女娲娘娘敬奉元宝。她们10时就赶到了,“守功”的时间长了些,一直也没吃饭,来给“老娘”敬香呢,浑身有劲,不觉得饿。”

熙熙攘攘的香客中,更多的还是西华本地人。比起外地人,他们的信仰更加朴素和虔诚,来女娲城也更加频繁,像“回家”一样。6岁的李省老当益壮,骑着电动三轮车带着4个老姐妹一大早就从十几公里外的红花镇赶来,她说:“初一、十五、大年、小会俺都来,盘古爷开天辟地,女娲娘娘造了人,咋不常来敬他俩呢?”

记者发现,除了中老年人,到女娲城祭拜的年轻人也不少。来自濮阳的马华、李娟马上就要结婚了,婚前特地来

诚。“老辈人让来的,我们也信,除了敬奉,我们也来求子。”马华笑道。

失落的仪典

有关西华盘古女娲庙会的起源,几乎没人能说得清楚。比较有发言权的女娲陵“守陵人”——思都岗村村民李长往说,老辈人代代相传的是,女娲城的庙会,商朝以前就有了,西华其他地方的盘古女娲庙会,大概也是那个时候开始的。那时候的祭祀分为皇家祭祀和民间祭祀。皇家祭祀就像电视上演得那样,仪式复杂隆重,供品多种多样;民间祭祀简单得多,上古时代没有线香,大家就在女娲陵前烧堆火,跪拜后就围着火跳舞唱歌,叫“踩神火”。李长往说,以前庙会期间或初一、十五,当地都会组织唱大戏,豫剧、越调、坠子书都有,热闹非凡。

民俗学者张翠玲在《西华女娲城庙会调查报告》中写到,女娲城庙会祭祀,和许多其他地方的庙会一样,分为敬神和娱神两大环节。敬神形式上有香、上供、请神、祈求、还愿、“守功”“添坟”等;娱神主要是歌舞,除了香客个人(基本是妇女)百无禁忌地即兴讲、唱、哭、演,还有“对功”(也叫“盘功”,类似于歌曲对唱)、“渡船”(一种戏曲表演),经跳舞等。千百年过去,现在敬神环节中上供的供品已相当简单,娱神中的“对功”“渡船”也已十分少见,大戏也基本不唱了。至于隆重热烈的皇家祭祀规程,也大抵只能靠想象了。

这是文化传承中不可避免的现象。正如中国大众文化学会盘古女娲创世文化研究中心主任、中华非物质文化遗产保护中心研究员、西华县人大常委会原主任耿宝山所说,西华的盘古女娲庙会就是在失落、变异中坚持和传承,虽经千年却历久弥新。

多彩的传承

耿宝山所说的“历久弥新”很容易就在记者采访当天得到了证明:3支经挑舞队伍在女娲城里往来穿梭,不仅表演内容多样、富于创新,还都用上了现代化音响设备。除了经挑舞,女娲陵前还有竹马旱船表演、坠子书表演、经歌表演等,都与盘古女娲传说相关,引人入胜。香客个人的传承和创新也让人眼前一亮,来自许昌鄢陵的陈艳格在女娲陵前焚香跪拜后,就搬出自带的音箱,在陵前载歌载舞,不仅唱戏曲,还唱民歌、跳民族舞蹈。陈艳格称女娲为“娘”,说她所做的这一切就是为了让“娘”高兴。她的虔诚让人感动,旁边的一位老人专门找来开水让她取暖解渴。称女娲为“娘”,陈艳格和接受记者采访的不少香客一样说得自然而然,给人的感觉是女娲不再是高居于祭坛的神秘而严肃的神,而是走下神坛来到人间的和蔼可亲的“娘”。怪不得有专家说,西华地区女娲形象的人格特征突出,较之于神性而言,更多地表现出人性的特征,有着“人间母亲”的意象。

事实上,对盘古女娲的大规模仪式化祭拜也已重启。去年11月25日世界易经大会分会场设在西华时,在女娲城前中华盘古女娲创世广场举行的盘古女娲祭拜大典就是一次尝试。大典上古风古韵的歌舞表演气势恢宏,祭拜仪式隆重有序。若当年的皇家祭祀还能重现,想来也能一较高下吧。①6